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·

六 、 (1)光滑的水平桌面上平躺着长为Ł质量为

小孔中垂下很小三部分。 因为没有摩擦，

部离开桌面时的速度。 (2)同样的细链放在同样的

起处于小孔的上方， 也是有很小 部分从小孔中垂下， 同样不考虑摩擦， 计算

当细链全部离开桌面时的速度。 (3)两个结果是不是相同? 分析原因。 (2 0 分)



由 扫描全能王 扫描创建

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

口

笥
一
一

划
嶺
陈
长
一
一

四
珈

霆
鞯

口
·

，

，

，

，

，

，

，

一

，

，

，

，

，

，

，

，

、

、

、

中

、

、

中 国 科 学 技 术 大 学

20 1 2 0 1 2 学年第丁学期期末考试试卷

考试科目： 上堂

学生所在学院

说明 开卷考试 ， 可以翻阅自己携带的书籍 、 讲义 、 参考资料， 但要独立完成 ，

不能讨论 上网查询 电话咨询等 。
涉及到计算如没有计算器可以估算 。

如图所示 ，

穿过地球 ， 假设隧道壁无摩擦 ， 试

确定 个人在重力作用下从 A 点

(初速度为零)经过隧道到达 B 点需

要多长时间 。
考虑两种情况 Ĺ l )

隧道穿过地心 (2 ) 隧道不经过地

川

心 ， 地球质量为 M E , 半径为 R E . (15 分)

音叉发出的声音为中音 C (2 6 1 6 3H z )， 从高楼顶端由静止开始自由下落 。 加

速度为 9 80 m /s?。 请问音叉下落多远后 ， 在楼下地面上的人听起来音叉的频率变为

中音 叩 93 6 6H z )? 假设楼房足够高 。 (10 分)

三 、 如图所示 ， 中空圆管两端密封 ， 质量为

M , 长度为 ı， 转动惯量为期ガハ o . 管中有 国
◆

千克。 n z= 0 4  Ť 克， 当系统旋转的角速度达到 定值 ， 使细线中的张力达到 10 8 牛
顿时， 细线断裂 ， 两圆盘开始向管子两端运动直到它们到达管子末端和末端的管
璧发生完全非弹性碰撞， 细线断裂的那 刻起 ， 整个系统的动力被切断 求 (ı)
角速度为什么值时， 细线断裂 (2)圆盘和管壁末端发生完全非弹性碰撞之后

， 系
统的角速度 (3)分别求细线断裂的瞬间和碰撞之后系统的总动能 。 (1 5 分)

得分

姓名： 学号

挖 条笔直的隧道

两个厚度可以忽略的圆盘 ， 质量为 m ， 半径为

r ! 两圆盘相距 1被 根细线系在中央转轴上 。

整个系统可以绕中央转轴转动，管建和圆盘之

间无摩擦 ， 如果 卜 0 6 米 ， む崆 O 米 ， 対 。 0 8
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毫米的一 层土壤受到剪切应力作用
。 如果在 15 平方厘米的面积

上受到 2 5 牛顿的剪切力
， 求该层土壤形变的角度0

五
。 一 大型水罐中水深 5 米

， 假设在罐侧距'

1

为何值吋流 出水流啧劓的水平距离最远水 面上气压 为 1
" 大气压 (1ó 分)

六
、 惟 8 形弯管在未平面西放置

， 在中心 与水平面垂直的方向另有系统会 在 水 平面 内逆时针转或
。 如果将整个系统放入水 中

， 并从中间

个管子为轴在水平面内自山

蓆往外抽水
， 系统

， 主要是弯成 呂形的管子
， 格会有什么反 佷七

、 如 图所 示
， 星球 A

. B 绕中心 天体公转的周期分别为 T该在什么 时 间发射 飞行器
、 如何设计其飞行轨道 ? 给出有关

八
、 如 图所 示

， M a r y 在她的飞船上放置了两个钟 八 和 B
, 相距 1 0 0 光分

， 在 A 和 B的中点放置 个 灯泡
。 J a m a l 在 另 一 艘飞船上

， 站 在 时钟 C 旁边
。 当灯泡的光到达

和し

某个 时钟 时 ， 该 时钟显 示 的时间立刻被置
为零 。 M a r y 的 飞船 以 0 6 c 的速 度相对 于

· ·· 阵司赢
。

J a m a l 的飞 船 向左 运 动 。 当灯泡从 时钟 c

的正上 方 经 过 的瞬 间 ， 灯 泡点亮 ， 时钟 c
ソ 丙

。 " '

的时 间在 同二时刻被置 为零 。 向 对 于 了a m a l 来说
， い)光从灯泡发出到达时钟 A用 了多长 时间 ， 此 时时钟 C 的读数是多少 ? (2 )光到达时钟 B 眈 时钟 c 的读数是

：多少 ? (1 5 分 )

笫 2 页 (共 2 页)

B   

多少 ? (3 )光到达 时钟 B 时 ， 时钟 八 的读数是

2 0 1 1 2 0 12 学年第 学期
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中 国 科 学 姓育 大 学
" ·一 ·― ―

2 0 1 2 2 0 1 3 学年第一 学期期末帯试试卷

考试科目： 姓
。

得分

学生所在学院 姓名： 学号

说明 本次考试为开卷考试 ， 可以翻阅自己携带的书籍 、 讲义 、 参考资料 ， 但要
独立完成 ， 不能讨论 、 上网查询 、 电话咨询等 。 需写出分析过程 ， 涉及到
计算题如没有计算器可 以估算 。

、 在光滑的水平地面上
， 质量分别为 2 m

和 m 的小球 B 和 c 用二根劲度系数为 k 的
，

乙愛腦二如し
月队

均匀轻质弹簧链接 ， 开始时 B 和 C 静止 ，

弹簧处于 自由长度状态 。 如图所示 ， 使 B

具有朝着 C 的初速度u o ， 在 {B , C
, 弹簧}系统质心系中，

Ë 和 C 相对手质心是否
做简谐振动 ? 为什么 ? 如果是在做简谐振动 ， 请确定振动角频率和 B 相对于质心
振动的振幅

。 (15 分)

二
、

一 根线密度为p 的细绳中有 频率为 v , 振幅为 A 的简谐横波以速率リ自左向右
传播 ， 遇到墙壁上的固定点发生反射 。 请分析墙壁上固定点的受力情况 . (15 分!

刁 t z 仕 水千 山 内逆时针转动 。 如果将整个系统放入水中， 井从中间

垂直的管子往外抽水 ， 系统 ， 主要是弯成 s 形的管子 ， 将会有什么反

应 ? (10 分)

四、 口深井上有 个辘轳 ， 辘轳的质量为 M . ， 半桂为 R . 根绳子绕在辘轳上 ，

下面吊着 个装满水的桶 ， 质量为 M b · 绳子质量为 M c · 长度为 L
. 当你把桶提到

最高点的时候 ， 手打滑了 ， 桶掉下去 ， 当桶下落的距离为 d 时 ， 楠的速度为多大 ?

(d 《L ) 摩擦力和空气阻力可忽略 ， (15 分)

三
、 将 S 形弯管在水平面内放置 ， 在中心与水平面垂直的方向另有
管与其联通

， 整个系统可 以以垂直的那个管子为辅在水平面内自由
转动

。 当有液体沿垂直的那个管子注入 ， 从 s 形的管子两端喷出时 。



由 扫描全能王 扫描创建

Á

■国良

■園國橱國■■国画
八 、 讲义讨论孪生子佯谬的例 10 3 在求解第 (1)问时说， 对于 K · 系

， 宇航员起飞时天体上的钟预先走了 6 4 年
。 为什么 ? 有 同学认 为

， 根 据洛伦 兹变 换式
t

ı
ー

ス ， 因为， 因为 x 是P 的
， l= 0

， 所以 t应是负的 也就是说在飞船和地球上釣钟都为 0 时天体上的钟读数为负 ， 实际上应是慢了
。 问题出在哪 ? (15 鈣

=�

5% ， 但速度只增加了讽蜊
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中 国 科 学 技 术 大 学

20 1 1 2 0 12 学年第 学期期中考试试卷

考试科目： 力学 得分

学生所在学院 姓名： 学号

说明 本次考试为开卷考试 ， 可以翻阅自己携带的书籍 、 井义 、 参考资料， 但要

独立完成 ，
不能讨论 上网查询 电话咨询等 。 涉及到计算题如没有计算

器可以估算 。

(10 分)
a y  ı  · b n  tta n

f , r

四 架救援飞机要将救援物资扔给和飞机垂直高度差为 235 米的山峰上 的遇险

者 。 如果飞机以 2 5 0 千米/小时的水平速度飞行 ，
求 ( 1 ) 飞机必须在离遇险

者水平距离为多少的地方就提前扔下救援物资·
以保证物资落在遇险者的附

2 0 1 1 2 0 12 学年第 学期 第 ! 页 (共 2 页)

三 结合所学内容谈 谈你对这幅漫画的理解 。



由 扫描全能王 扫描创建

近 (2 ) 如果飞机在离遇险者 425 米处就提前扔下救援物资， 那么必须给物 し
ー

资多大的垂直速度 (向下或者向上)， 才能保证物资落在遇险者的附近 (3 )

声 (2 ) 的情况中， 物资落地时速度为多少? (1ひ分)

试举 个动量守恒但动量矩不守恒的例子。 (】び分!

六 、 质量为 m 的小圆环套在 光滑圆杆上 ， 圆杆绕垂

直轴在水平面内以角速度 ロ 转动 ， 小圆环以速度 仁

リ
，
自转轴处沿圆杆向外运动 。 试求小圆环到达距

转轴 r 处时的速度大小 リ ， 以及这时圆杆对小圆

环的作用力 。 (】0 分!

r

七 以与地面 O 的夹角 、 リ 的初速度向上倾斜发射 个质量为 m 的飞行器 ， 该飞
行器能达到的最大高度为多少 ? 其轨道是不是椭圆的 部分 ? 如果是 ， 导出
其轨道的半长轴 如果不是 ， 说明其轨道是什么 。 (15 分)

F八 个质 量 为 刀? 韵小物体被放置于无摩擦的半

圆柱体(半径为 R )上 ， 同时被 根细绳牵引

滑过圆柱体的顶部 如图所示 用积分法计

算 ， 把该物体以恒定速率从圆柱体底部移动

到顶部所做的功的大小
。 (10 分)

r A

十 、 想象 个凹 面薄圆盘 ， 密度为 p , 半径为 R , 园

盘厚度 r 从圆盘中心 向外呈线性增加 ， 即 r · 局
，

K 为常数 。 如右 图所示 试计算圆盘中轴线上距
圆盘距离为 x

.
的点 M

.
所受的引力 (写出积分式

即可 ) 7 相对于 x
,
很小

， (10 分)

2 0 Į t 2 0 1 2 学年第 学期 第 2 Ř (共 2 页)

臥
鷗

九 质量为 /n 的两个小球 A 和 B 历 长为 / 的轻质细杆连
接 ， 开始竖立在光滑的桌面上

， 后受扰动而倾倒 试
描述这 系统的运动 ， 并求 A 球将要接触桌面的瞬间两
个小球的速度 (10 分!
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L )

中 国 科 学 技 术 大 学

2 0 10 20 11 学年第一 学期期末考试试卷

考试科目： 左掌

学号

说明 本次考试为开卷考试 ， 可以翻阅自己携带的书籍 、
讲义 、 参考资料， 但要

独立完成， 不能讨论 上网查询 、
电话及短信咨询 。

行皇绕中心天体以圆周轨道运动时机械能与角动量应满足确定的关系 ， 请与

出这 关系 。 (10 分)

长为 L 质量为 M 的细棒绕通过其中心 的垂直轴以角速度の 转动 。 细棒长度

方向与转轴之间的夹角为彐 ， 试确定其角动量ラ
。 (10 分)

三 请导出在张紧的小提琴琴弦中传播的弹性波速度。 在调音；时要使音调变高的

话应该怎么做? 为什么 ? (15 分)

四 夜晚， 暴风沿水平方向吹过 个大型购物中心 ， 风速 50 m /s . 购物中心的房顶

为水平的平顶结构 ， 面积 2 2 0 ln
2

。 试估算该房顶的受力、 假设因为有暴风夜晚

购物中心的所有门窗都紧闭， 空气的密度为 1 lk g加ı
'

，
(10 分)

五 在描述有阻尼的振动时经常使用半功率峰的宽度 。 半功率峰的宽度与有阻尼

振荡系统的什么参数有关， 为什么可以用来描述有阻尼的振荡? 请łR据课堂

上建立的数学表达式给出分析 ， (15 分)

六 、 测速雷达是根据所接收到汽车反射回来电磁波频率相对于所发射出电磁波频

率的偏离计算汽车行进速度的 。 假设测速仪所使用的电磁波频率为 IO G  H a ,

汽车朝向测速仪以 2 0 0 k m /h 的速度运动 ，
则测得的頻率演移为多少 ? 向原发

射频率形成的拍摄是多少 ? (15 分)

得分

学生所在学院 姓名
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\ı

七
、 为什么在某些介质中传播的 x 光速度可以超过真空中的光速 ? 如何解在し

相对论的假定并不相违背? 如果提问者强调他用的是单色波 ， 你怎么解释

八 、 参考系 ぐ 与参考亲K 的三个坐标轴都分别平行 ， 并沿着 K 系的 x 轴方向以接近真空中光速的速度 v 运动 。 在 K 系中沿 x 轴运动的粒子具有动量多一 p .
了

，

(15 分)

。

巍

巍
一

城

试确定该粒子在 K ·系中的动量与能量 。
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说ıl月 本次考试为开卷考试 ， 可以翻阅自己携带的书籍 、 讲义 、 参考资料 ， 但要

独立完成 ， 不能讨论 、 上网查询 、
电话 、 短信咨询等 。 不能简单给出结果 。

需写出分析过程 。 涉及到计算题如没有计算器可以估算 。

二
、 货车发动机输出轴的转速为 10 0 0 转/分， 瞬时输出功率为 12 0k w 钢制传动轴

的长度为 2 5m ， 直径为 IOcnı 试求出这时该传动轴扭转的偏角 。 假定钢的

剪切模量为 8 0 ×104M P a 。 (15 分)

三 将 个完全密封的空易拉罐 (当然 ， 内部充满空气)放在电子天平上称重 然后

保持密封并将其中的空气抽出 ， 这时易拉罐会在大气压的作用下扭 曲变瘪 ;

再将其放到电子天平上称重 。 间 天平的读数会变大 ， 变小 ，
还是不变 ? 给

出你的分析。 假设电子天平足够灵敏 。 (1 0 分)

四 、 你双手拿着 面积足够大的平板迎着 喷射的水柱 ， 水柱的流量为 り lm リヨ，

水流的速度为 5 m /s . (1)求平板静止时你给平板 妁力 (勾如果 蠡拿着平 板 以

lm た 的速度迎着喷射的水柱移动 ， 该力 为多大す 门 5 分 !

五 、 半径为 r 质量为 m 的均质小球 ， 沿半径为 R 的球売内表面 ， 在 竖直平面 内

做小幅度的往复纯滚动 。
试 导出小球的运动 。 (2 0 分)



由 扫描全能王 扫描创建

六 。 摇滚乐队正在演出。 你在距乐队 2 om 处测得的声强为 ı05d B . 试求出该乐队

的输出功率。 (10 分) ：

七 、 请在狭义相对论体系中导出能量与动量的关系 ， 并证明牛顿力学中 P = F u

的关系仍然成立
。 (2 0 分)

' W
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1

离不小于地球直径 R . . 从而避免撞上地球 。 设核弹爆炸时 ， 小行星的速度为

。 距离地球为 R o ， 并假设小行星向地球冲来的速度因过大而无法改癹， 从而

爆炸对小行星沿与地心连线方向的速度变化忽略不计。 地球质量为麒 。 问

( 1 ) 假设核弹的爆炸能量能全部转化成小行星的动能， 且爆炸将小行星炸成的
大 小两块碎片质量之比为丘， 且か 1

， 核弹爆炸的能量至少多大 ? (10 分)
(2 ) 假设爆炸后 N A S A 在质量较小的碎块上安装了质量为码 的推进器 ， 其单位

时间喷出质量为卢、 与小行星的相对速度为 リ，的燃料 当碎块距地心为 R 速
度为 o 时点燃推进器

， 燃料反冲方向与碎块速度方向相反 想以此来捕获此小
行星(设在捕获期间小行星轨道高度不变)， 推进器至少需要工 作多少时间オ鵞
将其送入绕地球运转的轨选 (印捕获该碎块 ) ? (15 分)

t
/

Ż 

: 

İ
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中 国 科 学 技 术 大 学

2 0 14 2 0 15 学年第 学期期中考试试卷

考试科目 國貿

兰 生所在学院

本次考试为开卷考试 ， 可以翻阅自己携带的书籍 、
讲义 、 参考资料 ， 但要

独立完成 ， 不能讨论 、 上网查询 、
电话 、 短信咨询等 。 不能简单给出结果 ，

需写出分析过程 。 涉及到计算题如没有计算器可以估算 。

斯穆特(S m o o t)
。 是什么单位(长度/时间/质量)? 与国际单位制(米/秒/千克)的

换算关系大概是什么 ? (5 分)

(15 J})

四 、 自行车的脚踏板是通过其中轴顶端的螺纹固定在 曲轴的端部的 。 为了使踏板

越用越紧而不是越用越松 ， 在安装时左右踏板螺纹的旋进方向是不 样的 ， 分

别是正扣 (向右旋 、 顺时针)和反扣 (向左旋 、 逆时针) 。 请问 左脚的脚踏板和

右脚的脚踏板 ， 哪个是正扣哪个是反扣 ? 为什么 ? 请给出你的分析过程 。 (]5

分)

五 、 炮弹被发射出去后 ， 在其轨道最高点处爆炸 ， 分成质量分别为原质量 3 14 和

り黧 . . . . 变化趋势 ，

耸 蚣 東 相 商 的 万ー チ 旧 楼 币朗 數 个 讨 理 由 闭 垴 器 凇 í 百的田蓄鬧 n 气 协

得分

姓名 学号

说明
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中 国 科 学 技 术 大 学

20 13 2 0 14 学年第 学期期中考试试卷

考试科目： 力学 得分

学生所在学院 姓名：
学号

1兑明 本次考试为开巻考试 ， 可以翻阅自己携带的书籍 、
讲义 、 参考资料 ， 但要

独立完成， 不能讨论 、 上网查询 、 电话 、 短信咨询等。 不能简单给出结果 ，

需写出分析过程 。 涉及到计算题如没有计算器可以估算 。

个国半径为 3 8 × 10 4
c N , 请给出其带不确定度的面积数值· (10 分!

二 i借给出估算你竖直向上地：I\ 个球时出手速度的办法 ， 忽ınh空^ t阻飞力' " 分!

=
、小球从1司 位置以ı日间 ĺi勺初速率u o ，在ı司 竖直平面上 j吵ļ特不同方ı；ĺ障l抛出去 ，

如果抛射角◆可在 O ˜ n 范围内连续变化，
试问各轨道最高点连成的曲线是什么

类型的曲线? (15 分)

四 、 游艺会上经常有用筷子夹乒乓球的项目。 设乒乓球的半径为 ı， 质量可以不考

虑 ， 筷子与乒乓\ 表面之加j的静摩擦系数为ıt ， 为Jt\员利地将乒乓球夹起 ， 你会

用筷子的端部还是中部夹\ ? 筷子与乒乓球接触的位置与两根筷子朴Į对\ 动

的转轴之间的距离应满足什么要求 ? 如果不忽1咯乒乓球的质量 川 廿 你会得出什

么结论? (15 分!

自行车的脚踏板是通过其中轴顶端的螺纹固定在曲轴的\ 部的 。 为了使踏板

越用越紧而不是越用越松， 在安装时左右踏板螺纹的旋进方向是不 样的 ， 分

别是正扣(良右旋、 顺时针)和反扣(向左旋、 逆时针)。 请问 左脚的脚踏板和

右脚的脚踏板， 哪个是正扣哪个是反扣 ? 为什么 ? 请给出你的分析过程 。 (ıo

分)

六 、 已知以很低的轨道绕地球运行的卫星周期约为 86 分钟 ， 据此能否估测地球的

平均密度 ? 为什么 ? (10 分)

2 0 13 2 0 14 学年第 学期 第 1 页 (共 2 页)



由 扫描全能王 扫描创建

七 、 两质量相等的天体相距 8 o × 1o ro
n i ， 以 12 6 年的周期相互绕行。

( ì ) 两个天

体为什么不会由于万有引力的作用撞在 起? (2 )每个天体的质量应该为多

少? (15 分)

八 、 质量为 15 0kg 的物体以 5 5 tn た 的速率自左向右运动 ， 另 质量为 ı0 0 kg 的

物体以 4 0 n 飞た 的速率自右向左运动 ， 两者发生正碰撞 。 试求下面几种情况下

碰撞后物体运动的速率 ， 并对结果是否合理进行分析 ( i ) 两物体粘在 起

( 碰撞是弹性的 (3 ) 碰撞后第 个物体静止 (4 ) 碰撞后第 个物体静
止 (5 ) 碰撞后第 个物体以 4 0 n 1た 的速率自右向左运动 。 (15 分l

W



由 扫描全能王 扫描创建

：

萃飞 科 学 技 术 大 学

2 0 13 2 0 14 学年第
一

学期期末考试笋专
；

考试科甲： 力学 得分

学生所在学院 姓名：
学号：

。

说明 本次考试为开卷考试 ， 可以翻阅自己携带的书籍 、 讲义 、 参考资料 ! 但要

独立完成， 不能讨论 、 上网查询 、
电话 、 短信咨询等。 不能简单给出结果，

需写出分析过程 。 涉及到计算题如没有计算器可以估算。

口

骡
習
刘
體
臨
一
敌
國
凇

瓠
レ
蠏

っ
ー

，

，

，

，

，

，

，

，

，

，

，

，

，

，

，

，

，

，

，

国

-

一

し

ー

中
-

、

长为 ：2 1 的轻质细绳两唢固定在同 高度相距 2 d (d k o 的 八 、 B 两点， 细绳上

穿有 个小室球可 以沿绳无摩擦地滑动 。 试求小球在包含 A 、
B 两点在内的

竖直平面内小幅振荡的周期 。 (15 分)

三
、 在 " 声压级 " 的定义中需要用到压强的有效振幅 (相对于平衡压蛀)P . 请导出

女大小与位移振 鬲、 频率等的关系 。 (10 分)

三 、 半径为 10 c m 钓均匀圆柱体以 10 转/秒的角速度绕几何轴旋转 。 现把其横着放

到水平桌面上
， 任其运动 ， 于是它开始在桌面上连滚带滑 。 设圆柱体表面写

桌面之间的滑动摩擦系数为 0 10 ， 问 要经过多长时间后圆柱体的运动变为

纯滚动 ? (15 分)

四 、 某种材料的杨氏模量为 2 0 × 10 8N バn
2

。 如果用它做成厚 3 0 m m ， 横截面积 5 0 c m
2

的圆垫 ， 当圆垫沿轴向被压缩 1 0 m m 时其中储存了多少能量 ? (10 分)

五 、 根长 3 0 c m 的不可伸长的轻质细线 ， 端固定在装满水的圆筒形容器中底部

与中心相距 2 0 c m 处 ， 另 端系有 个小木球 。 容器绕自身竖直对称轴转动 ，

如果线偏高竖直线角 3 o 。

， 求容器 \ 动的角速度 。 (15 分)

六 、 圆柱形纯净水桶 ， 横截面面积 4 0 0 c 田
2

， 上端与大气相通 ， 可 以通过装在底

部的阀门放水 ， 开始时桶内水面距 阀门高 3 5 c 田 o 完全打开阀门接满容量为
t o o l 的水杯需要 5 s 。 问 不考虑黏滞 ， 将桶中的水全部放完需多长时间? (10

分)



由 扫描全能王 扫描创建

召
日

它必需以多大的速度运动? 回国

能在衰变前走过 15 米。 (10 分)

八 、 . .

，

。 沿平直坐" 。 车上有歹
，

。
， 甲在车厢砖

部 ，
乙在车厢前部 ， 相距 ī0 米。 当列车经过 站台时 ， 站台上的人突然看到

甲先向乙开枪 ， 过了 12 5 毫微秒后 ， 乙又向甲开枪。 因而站台上的人作证说 ，

是甲挑起了枪战 。 假如你正在这节车厢中， 你会怎样说 ? (15 分)

; 1

七、 已知某介子静止时的寿命是 2 6× 1泸 s . 请问，
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中 国 科 学 技 术 大 学

20 12 20 13 学年第 学期期中考试试卷
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考试科目： 姓 得分

学生所在学院 姓名 学号

说明 本次考试为开卷考试 ，
可以翻阅自己携带的书籍 、 讲义 参考资料 ， 但要

完成， 不能讨论 、
上网查询 、

电话咨询等 。 需写出分析过程 ， 涉及到

题如没有计算器可以估算 。

阳到地球的距离已知 ， 请设计 个简便易行安全 ， 你自己 (最多再找

个同学帮忙)就可以实施的方法 估测太阳的大小 。 (10 分)

二 杂耍 小丑将五个小球轮流 J 抛 ， 时时都有四个小球在空中。 如果每个小球上

：歹I的最大高度都是 1? ， 问小球留在手中的最长时1司是多少 ? 忽略空气阻力 。 (10

分!

在汽车儿童座椅的设计过程中 ，

在网定于汽车内的儿童座椅中 。 假设该汽车和其他年钠 友笁 홴 面碰撞 。 车子切

始速度为 4 5 k m h 1
， 碰撞时 ， 该速度在 0 2 s 内降至 0  k m h ı

。 假设碰撞过程中 ，

车辆加速度恒定 i青估算碰撞过程中， 儿童座椅的安全带要提供多大的水平力

才可以将几童固定在座椅 ,中ı
。 (1o 分)

建筑师要在山上建房子 。
山坡的倾角为 4 5 。

。 为避免房屋建成后可能出现的滑

坡， 他计划通过施工将 山坡的倾角降低 。 假设不同土层之间的静摩擦系数为

0 5 ， 他必须将山坡的倾角减低为多少才能避免滑坡的危险? (10 分)

五 你骑自行车能以 9 5k m 山 ' 的速定 沿倾角为 7 0 。的山路 自由滑下 。 如果阻力与

速率的平方成正比， 即j
'

_ c 沪， 请给出 。。 如果你要ば2 5k m 仕! 的連率下 山

必须平均用多大的力? 假设你和 自行车的总质量为 8 0 0 k g 。 (10 分)

湖面上有两艘同样的小船 A 和 B , 与岸的距离相等 。
A 船上有 人用力收编

，

绳的另 端固定在岸上 ，
船向岸移动 B 船则是岸上与船上各有 人用力收绳

，

： 20 12 2 0 13 学年第 学期 第 1 页 (共 2 页)

工 程师考虑以下条\ 个重 12 k g 的几童坐



由 扫描全能王 扫描创建

分)

哪 艘船先靠岸 ? 请给出你的分析
。 (1o

如果我国的交通规则由原来的右侧通行改为左侧通行 ，

加
、 减少还是不变 ? 请给出你的分析 。 (10 分!

八 如图
， 质量为 材 的圆环用质量可忽略的细线悬挂在天

花板上
， 圆环上串着两个质量均为 歹ı? 的小球

， 两小球自圆环顶端从静止开始同时向两边滑下
， 忽略摩擦力

。 试求 ł)在圆环不动的条件下 ， 悬线中张力随c o s e 的变化 、 张力 T 的极小值及相应的角 o  2 )小球与圆环 的质量比 m ノM 至少为多大时圆环才有可能上
(15 分!

那么 天的长度是増

九
、 从地球表面

， 沿与竖直方 向成 日角的方 向发射 质量为 m 的物体
。 初速度 u o

问物体J 升多高マ 物体的运动轨迹属司·什么 曲线 ? R 为地球半径
。 (15 分l

ı/

升 圆环开始上升时的角 e  
o
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歹

中 国 科 学 技 术 大 学

2 0 12 20 13 学年第 学期 力学 期末考试试卷 A

考试科目 力学 学生所在系

姓名 学号 得分

(20 分)设质量分别为ヘ · 码 的两个质点相距 1， 开始时均处于静止状态 ， 其间仅有万有

引力相互作用

(1)假设码 固定不动， m z
将要经过多长时间后与码 相碰 ，

(2 ) 假设码 也可动， 两者将经过多少时间后相碰 。

À  
B

ı1一 。
，

a « = u «  L im ım M M

0 2

A 壁向 B 壁处运动 。 然后与 B 壁碰撞。 假定滑块与箱盛

每碰撞二次， 两者相对速度大小变为该次碰撞前相对速度的 e 倍、 e - (1店)
ı/4

.

(1 )要使滑块与箱子这 系统的动能的总损耗不超过其初始动能的 4 0 % . 滑块与箱笼最

多可碰撞多少次?

(2 ) 从滑块开始运动到上述次数的碰撞期间， 箱子的平均温度是多少?

1

3 (2 0 分) 个有阻尼的弹簧振子系统， m - 1 kg , k =  l O O N /m ： 处于临界阻尼情况， 从

t = O 收 x o
- 2 5 c m ， 大= 3 0 c m た开始运动。 问物体将于几秒后到达平衡位置? 达到

平衡位置后最远能移动多大距离?

Jß 4 gg

ド， 若要让圆柱体无滑动地沿斜面滚下来， 问0角的 地球 x  a

上限是多少。

t n o 年 (距地球 6 光年!

t
'

= o 年 K 「

系

题 5 图

钟 ， 直接观察自己的\ ť
， 并用望远镜观察地球上朋友的钟， 间ぼ

' 的读数和地球上朋友的
钟的读数分别是多少?

(20 分)如图
，
质量为 m 的长方形箱子放在光滑的水平地

面上。 箱内有 质量为 n ı 的小滑块， 滑块与箱底之间无

摩擦。 开始时箱子不动， 滑块以恒定的速度 v o 从箱子的

4 (2 0 分) 质量为 M r 半径为 R 的匀质圆柱体放置在与水平面

成0角的斜面上， 如图所示 。 圆柱体和斜面直接的摩擦因数为

5 (2 0 分) 地球到 x 星的距离为l - 6光年， 宇宙飞船

相对地球的速率为v - 0 6c ， 航天员 (设为ぞ 系)

经过地球时和他在地球上的朋友 (设为 K 系) 对好

了钟t = ť · O
, 航天员到达 x 星时同时观察两个人的
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中 国 科 学 技 术 大 学

20 0 8 2 00 9 学年第 学期考试试卷

考试科目： 力学 得分

学生所在系： 姓名： 学号

问答题 (每题 5 分 ， 共 35 分)

1 在物理学中为什么大家都很关注 " 不变量 " ? 力学中经常见到的 。 不变量 。

有哪些 ?

2 为什么在静止流体中的 点， 各个方向的压强都是相

5 对于 个振动系统 ， 是在过阻尼时衰减快 ， 还是在临界阻尼时衰减快 ? 为
什么 ?

6 为什么在某些介质中传播的 X 光速度可以超过真空中的光速 ? 如何解释 它

：对论的假定并不相违背? 如果提问者强调他用的是单色波
， 你怎么解

'

地俨豢
它与 " 伽利 °换 '

歹
。 ' " ' " 同

由光滑钢丝弯成竖直平面内 条
曲线， 质点穿在此钢丝上

， 可沿着它滑动 已知其切向加速度为 g s in 矾 0是曲线切向与水平方向的夹角 试求质点在各处的速率 (】り分)

2 0 0 8 2 00 9 学年第 学期 第 1 页 (共 2 页)

3 在枪管和炮管的内表面为什么要刻上螺旋线 ?

4 什么是弹性体的泊松比? 为什么它小于 0 5 ?
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歹
厂

三 半径为 R . 质量为 m 的均匀实心圆柱置于 与水平面成 Q 角的斜面上 ，
圆

柱的轴线与水平面平行 。 令 a 为圆柱轴线沿着斜面的加速度， 圆柱与斜面之间的

净摩擦系数为 加 在 Q 小于某 临界角 a 时圆柱将沿斜面无滑动地滚下 。
试求

(10 分}

1 临界角 a 为多少 ?

2 当 O 〈 优时， 加速度是多少 ?

四 截面面积为爿， 长度为 ム 杨氏模量为 Y 的均匀弹性圆棒， 沿长度方向能够

承受的最大应力为 c歹r 试求在破裂前存贮在棒中的弹性能。 (10 分)

五 弹簧的自由长度为 lo ， 其下挂有 质量为 m 的物体，
长度变为 To+ }l。 当整

个系统静止时 ， 有 个质量也为 m 的物体从相对高度 み处 自由下落至第 个

物体上 ， 并发生完全非弹性碰撞 ， 这时系统发生运动。 试证明它是简谐运动 ，

并求出运动的周期 、 振幅 · (10 分)

六、 质量为 m 飽粒子 ， 在 恒力 F 的作用下 ， 沿着 X 方向， 自静止 开始运动 。

试写出在考虑狭义相对论效应后 ， 在速度为 ひ 时的加速度 a 的表达式 ， 以及

速度 u 随时间 t 的变化关系 (15 分)

七 静止在实验室中 ， 质量为 M 的粒子裂变为静止质量分别为 n ? l 和 m 2 的两部

分 。 试确定这两部分的相对论动能 乃和 T 2 。 (10 分)

20 0 8 20 0 9 学年第 学期 第 2 页 (共 2 页)
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中 国 科 学 技 术 大 学
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2 0 10 2 0 1 1 学年第 学期期中考试试卷

考试科目： 左掌 得分

学生所在学院， 劐名 学号

谎 \ 。 本次考试为开卷考试 ， 可以翻阅自己携带的书籍、 讲义 、 参考资料， 但雳
独立完成。 不能讨论 上网查询 电话咨询。

假设你生活在海边 ， 非常熟悉船的各种特征尺度以及船所在位置到岸边的距

瘴
三 崔笃笃绣楼窗口距地面的高度是 丈 ， 书生张君瑞站在距结無六尺 远的路边 ，想把包着小石块的写有情埒的手帕从绣楼的窗口扔进丢

， 为了保证手帕此进入窗 D 时只有水平方向的速度 ， 他应该怎么扔 ? 这 时手帕的水平速度是多少 ?(Įむ分)

三
、 汽车加速过程中· 驱动轮与地đii接瓜 分是相对静止韵

， 地而与轮胎之ł亩的摩擦力对驱动轮倣功吗? 汽车动能的增加是怎么产生的 ? (1o 分)
四 性画出地球˜ 月球系统及周国空间的引力势能\ 面上的二 维分布曲线 。

(15 分)
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月 中国科学技 术大 学

非物理专业 力 学 考试试题

系别
姓名

考试时间 2 0 0 6 年 5 月 13 日 学号

2 (本题 3 分 ) 0 5 0 8

质点沿半径为 R 的回周作匀速率运 动 ，每 1 秒转 圈

在 2 1 时间间隔中， 其平均速度大小与干均速率大小分别为

(A ) 2 ÆR /t,  
2 ÆR /t (B ) 0

,  
2 n R /t

(C ) 0 ,  
0  (D ) 2 ÆR /ı, 

O

3 (本题 3 分) 5 3 8 2

质点作半径为 R 的变速圆周运 动时的加 速度大小为

(ソ表示任 时刻质点的速率)

(A ) d v /ld t �)łııR (c ) chıııd tt + ł//R  (D ) Ą lld v  d t
Į

.
'

.
' IIR ı

IT
\  ı

4 (本题 3 分) 4 17 2

宇宙飞船相对地球以 0 8  c (む表示真空中光速)的速度飞行 光脉冲从 船

尾传到船头
， 飞船上 的观 察者测得飞船长为 9 0 m )

地球上 的观 察者测得光脉冲从

船尾发 出和到达船头两个事件的空间í司隔为

(a ! 9 0 m  @ ) 5 4 m  (C ) 2 7 0 m  (d ) 1 5 0 m

力学 考试试题 第 1 页 共 4 页

0

、
选择题 (共 1 2 分)

1 (本题 3 分) 0 3 2 9

如 图所示 ，
几个不 同倾角的光滑钭面

， 有共 同的底边 ，

顶点也在同 竖直面上 若使 物体(视为质点)从 封面上

端 由静止 滑到下端 的时间最短
，

则斜面 的倾角应选

(A ) 3 0  ° (B ) 4 5  ° (C ) 6 0  ° (D ) 7 5  °
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40
'

二 ，
填空题 (共4 5 分)

1 (本题 5 分) o257 

h ，
一

,
, / む 点 为 藻潜聾攤雛獠耀攀骡陲難鎏爨

触 ，
在灯下以 匀速率 v 沿水平直线行走! 獺飄斕驟潞鏽繇黨縈艱殲热烈

如图所示 则他的头顶在地上的影千 M 点

沿地面移动的速度 v M
一

: 
l 

l 
\
h  

#  

C
-
\

、
.

.

.

.

.
.
.

一
一

·

一

心
·

一

四
で
。

」

一

一

质点沿半径为 R 的圆周运动，
其路程 8 随时闻 1 变化的规律为

JS = b l c t
212 ， (S I)!

式中ろ、 o 为大于零的常数 ，
且 b

2
〉 R c .

囝 质点运动的切向加速度 口，
˜

法向加速度 口。
一

(2) 质点运 动经过 1 - 氐 la , I= a 。 。

半径为 R 的圆盘绕通过其中心 且 与盘面垂直的水平轴以 角速度 の 转动 、
若

质量为 m 的小碎块从 盘的边缘裂开 ， 恰好 沿竖直方向上抛 .
小碎块所能达到的

最大高度 h =
(以 图盘中心 所在位置为参考点 )

名農鸾ご试蠶囂 囂

5 (本题 5 分) 0 7 2 8

如 图所示
， 质点 p 的质量为 2  k 吕,

位 置矢量为 歹
，

速度为 戸
， 它受到力户的作用 这 三 个矢量均在 匈

平面内， 且 r - 3 0 m , V = 4 o m /s ,
F 2 N ,

则该质点

对原点 0 的角动量Ł =

作府在质点的力对原点的力矩 材 一

；

。

カ学 考试试题
第 2 页 共 4 页

■回国团团
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7 (本题 5 分) 3 0 7 7

平面简i皆坡沿 x 轴负方向传播 巳知 x - 1 m 处质点的振动方程 为

ブ
ー À c o s (m t + O )，

若波速为 u . 则此 波的波动方程 为

9 (本题 5 分) 0 1 6 4

如 图所示 的匀质大 圆盘 ， 质量为 从 半径为 R ,
如果在大

◆盘中挖去 图示 的 个小 圆盘 则挖去 小 国盘后剩余部分对于

过 0 点且 垂直于盘面的转轴的转动惯量为

三 计算题
.
(共 4 3 分 )

1 (本超 5 分) 0 2 5 8

质点从 静止 开始作直线运 动 ， 开始加速度为 a ，
此后加速度随时间均

匀増加
，
经过时间 丁后 ，

加速度为 2 a ł
经过时间 2 r 后 ，

加速度为 3 a .

求经过时间 n T 后 ， 该质点的加 速度和走过的距 离

2 (本题 8 苟っ 0 54 8

在 2 8 天里 ， 月亮沿半径为 4 0  × 10
吕
m 的圖轨道绕地球 周 月球的质量

为 7 3 5  × 1 0 22
女g ，

地球的半径为 6 3 7  × 1 0
Ĵ
k癿 若在地球参照 系中观 察

， 求

在 14 天里
， 月球动量增量的大小

力学 考试试题 第 3 页 共 4 页

8 (本题 5 分) 5 1 9 8

已知 驻 波在 t 时刻各点振动到最大位移

处
， 其波形如 图(A )所示 行波在 【时刻的波形

如 图(B )所示 试分别在图(八) 困(B )上 注 明所示

的 a b c d 四 点此 时的运 动速度的方向(设 为

横波)
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ı園
。

在地面上 ，
有 向右作匀速直线运动的车厢 ，

车厢内二水平轻弹簧的

端与车箱的后档板相连 ，
另 端连接质量为 m 的物体 A 设车厢地板光滑 ，

物体的平衡位置为 0 点 起始时，
物体在平術位置左边 0 ·点处 ，

且 相对车厢

静止 释放后
，
当物体运动到平衡位置 0 点时 ，

获得相对于车厢 的速度 小 巧

与车厢运 动方向相同 假定整个过程 中，
车厢的速度之保持不 变

，
在地 面参

照系中求

囝 物体 由 0 ·点运动到 0 点的过程中，弹簧对物体的作用力所作的功 川

(2) 车厢 的后挡板对弹簧的作用力所作的功 W 2

4 (本题 10 分) 0 4 7 3

如 图所示
， 将 块质量为 M 的平板 P Q 放在

倔强 系数为 k 的轻弹簧上 现有 质量为 m 的小

琢在光滑的桌面上
， 桌面与平板 p q 的高度差为

ゐ 现给 小球 个水平初速度 v o 使 小球落到平
板上与平板发生弹性碰 撞 问 弹簧的最大压 缩
量是多少?

5 (本题 10 分)

悬·》r
，

半径为 r 的大理 石 小球 ， 在半径为 R 的浅碟 中来回 无滑动地 滚动 已知
， 求小球的微 小振动频率

力学 考试试题 第4 页 共 4 页
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沪

中国科学技术大学 122030 1 . o2 , 0 5 力学期中考试题

学号ニ 姓名 成绩

1 (2 5 分) 石子在飞行时受到的空气阻力为其速度的 km 倍 (m 为石子的质

量 ， k 为常数)， 以大小为v o 的初速度竖直向上抛出右子 ， 解出石子速度与时

间的运动方程 ， 说明当时间 t 很久很久之后， 石子速度是多少， 当初速度大

小不变， 方向变成水平方向时， 求出运动方程 。

2 (2 5 分) 在 条宽度为 b 、 河水以速率 v 向北流的运河 ， 在ゴ纬)L处 ，
求东

岸的河水水面比西岸的高多少 。 (地球自转角速度是(o ， 当地重力加速度为

3 (2 5 分 ) 从喷泉中喷出的水柱， 把 个质量为 田

的圆筒倒顶在空中。 水己恒定的速率 v o 从面积为 S  H

的小孔中喷出 ，
射向空中 (不考虑空气阻力和水流

的发散问题 ) 。 在冲击桶底后 乡 有比例为 a 的水附

在桶底 } 随即顺内壁流下 ， 其速度可略} 其余则以

原速竖直城下 歹 水的密度为 p } 试求水桶停留的高

。

ヘ尸

V

题 3 图

度 H .

4 (2 5 分) 如图所示 ，
三个质量分别为 3 m 、 2m 和 m  

A v n

的小球 A 、 B 和 C , 由两根长度相同的细绳相连，

放置在光滑的水平面上 ，
它们的位置正好位于正三

角形的三个顶点， 且此时绳是被拉直的。 现给小球ŽȘ c个沿 B C 方向的、 大小为 v o 的水平速度， 试求，

C *

两根绳子刚被拉紧时小球 C 的速度· B

i

C' '" ,

题 4 图
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20 12 年度力学期中试卷

班级 姓名 学号 得分

注毒， くD 试卷共了张， ( 请在答题纸上做题， 计算瘤寥

的云程和媾题幽美健步姓.
三、 选择题 (1-& 题为单选

，
ġ

、

分

1、 在曲线运动年节表示质点运动的速度， 则可以判断

(A) 定有習·钏 (B) 定有斗陰1

踺列出必要

分， 共 2 0

1

选

10 题为多选
，
每小题 2
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r
r

选

ミ

ア - 质点受力为 F = Ą ť
む

， 若乒点在上一 O 处的速度为零 此质点所能达到的

最大动能为

选

8
、 人造地球卫星到地球中心 0 的最大距离和最小距离分别是 R

ı
和 R

n · 设卫
'h

星对应的角动量分别是ぢ〈

(A }L .  
>  L

A
E

.  
>  E

.

(D ) Ł.  
< ' .  

E
Ja  

=  E
x a  (E )' »  

=  Ł
À .  

E
m  

< E
r ,

第 す页 共 7 页

ı
a · 动能分别是 E

m · ち。 · 则应有

(B ) L .  
> L

A .  
E

.
- E

x a  (C ) L .
- L

a ,  
E

.
- E

.
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9 、
在下列关于动量的表述名 不正确的是

(A )质点始末位置的动量相等， 表明其动量二定守恒

同动量守恒是指运动全过程中动量时时处处相等

(C )系统的内力无论为多大， 只要合外力为零，
系统的动量必守恒

(D )内力不影响系统的总动量， 但要影响其总动能

伊)内力对系统内各质点的动量没有影响

选

1o 、 在下列关于功和能的表述中， 正确的是
保守力做正功时， 系统的相关势能增加

(B )质点在保守力场中沿任意闭合路径运动 周， 保守力对其做功为零
(C )作用力与反作用力大小相等， 方自相反 ， 所以两者做功的代数和必为零
(Ď)只要有摩擦力存在 ， 系统的机械能就不可能守恒
(E)质点系机械能的改变与保守内力无关

选

こ
、 填空题 (第 i题每空 1 戴 其余每空 2 分

，
共 2 6 分 )

1 如图 2 所示 ， 质点以初速度瓦， 与水平方向成仇角度抛出， 不计空气阻力 ，园 点的曲率半径最小 ， 其值为的曲率半径最大， 其值血
. 在 点

和C D 部分是平板， B c 部分是半径为 R 的半圆柱面。 ア 质量为 m 的物块在光滑
水平面上二初速率马沿壁橱动

， 物块与兰之间的摩擦系数为卢 ， 则物块沿板壁从
点0 携出对的速率为

第 3 页 共 7 页
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づ

図
月

8 3

3 、 如下图示 。 系统置于以 a - ：g 的加速度上升的升降机内， Á 、 月 两物体质量

相同均为 m ! Á 所在的桌面是水平的
，
绳子和定滑轮质量均不计，严Á 与水平

桌面之间的滑动摩擦系数为芦 , 则绳中张力为

)lx

4 、
一 质点在保守力场中沿 记轴 (在 x 〉0 的范围内)运动 ，其势能为 V (x ) =

ヨ丐二戸。

这里 k a 均为大于零的常擊，则质点所受的保守力的表达式为 i

质点动平衡位置的 止坐标为

5 如图 4 所示 ，
在光滑水平面上 ， 用劲度系数为 k 的弹簧连接两物体 和 Jn 2 ，

码 紧靠墙 ·
在m

z
上施力将弹簧压缩 x o ， 以枫 · n b 和弹簧为系统， 当外力撤去

后 ，
则质 ,匹加速度的最 大值为 ， 系统质心速度的最大值为

(性 这里 討最大值 。 指加速度或速度的绝对值的最大值人

第 4 页 共 7 页
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ı Y
.

国
■

日
蒙
喇

。

-

璽
霪

。

巍
覊

驍

-

」

6 、
个气体分子具有300m / s 的速率，

与另 个最初静止的相同质量的气体分子

发生弹性碰撞， 碰后， 第 个分子沿着和最初运动方向成 60
°的方向运动， 则入

射分子碰撞后的速率为 ，
靶分子碰撞后的速率为

7
。 如下图所示 ， O 为有心力场的力心 ， 排斥力f (r )与距离平方成反比 f (ï ) =

戸
。

这里 k 为 常量， 规定无穷远处为势能零点， 则此力场的势能为 O

质量为 m 的粒子以速度Vo 、 瞄准距离b 从远处入射， 则它能到达的最近距离R

为
，
此时的速率 v 为

k

三 、 计算题 (共 6 4 分)

1 、 (本题 12 分) 如图 5 所示 ，

无滑动滚动 ， 试求

(ı) 滑轮上 点 p 的运动轨迹
， 只需写出 p 点的x 坐标和夕坐标随时间的变化甲

可 (4 分)
ı

笪亞雙弊度和加速度 (4 分 )
(3) 轨迹线在 A 点和 B 点处的曲率半径 (4分)

菇鷲算刻 · 滑轮上的 P 点与地面的接触点取为固定在地面上的坐标系的

半径为 R 的轮子在水平面上以角速度 の 作匀速
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/
"

Ĺ

(本题 15 分) 如图 6 所示， 以角速度の 绕中心壑直轴匀速旋转的水平大圆盘

育二张心距为d 的足够长的直弦桔，棺内有 质量为m 的小物块从禧中央0 处

衣裙扮相对逐率鳥沿插运动， 已知小物块与格侧壁光滑接触， 与裙底间的摩擦系

妫 卢· 试求

U ) 为使滑块最终停住 。 芦应为何值? (8 分)

(2 ) 在 ( 1) 的条件下 ， 滑块对箱侧壁的正压力N 与路程 x 之同的关系 (4 分)，

(3 ) 物块停止前的总路程 (3 分) .

3 口骊目ıņ 分)某人為木輸从深井中打水， 木輸的員量为马 ı阳开始提桶 ( t 《 O )

氐 暴内義有員量为目 的本· * チ朝的底部有甲 个ıı朝为 S 的小調， 橋内的东以

相对于标的恒定堪* 黟从娴口班出， ◆水的密度为 p . 试求ı

《ı) 若人以恒定的堪* 向上蠊帽， 東提物力随时间的变化关系 (S 分》ı

(2 ) 着人以恒力歹书上拐牺， 京东插在1 时刻的蘧* ， 锻す= O 时机静止 (5 分) .
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4 (本题 12 分) 如图 7 所示 ，
在铅直平面内有 光滑的半圆形管道， 圆的半径

为R . 管内有 条长度正好为半圆周长石R 的链条，
其线密度为p , 如下图所示，

若由于微小的扰动，
链条从管口向外滑出，

试求

(t) 当链条恰好从管口全部滑出时的速度 (5 分)

(2 ) 当链条从管口滑出的长度为x - 万R 时的速度和加速度

エ

ー

5 、 (本题 15 分) 宇宙飞船绕 行皇作半径为 R o 的圆轨道飞行 ， 飞行速率为 v o ：

如图 8a 所示 ， 飞船现在 A 点 ， 船长想用增大切向速率的
B 忐蝴墮弊 卫 点到行星中心組距离为 3R o · 试求 į

(1) 飞船在 A 点的速率必须增到多少7 (5 分)

(2 ) 从 A 到 B 的航行要多少时间マ 16 分)

(3 ) 如图 8b 所示
， 若飞船在」4点不增加切向速率， 而是增加向外的径向速

度分量， 使得飞船以后沿半长轴为 风的椭圆运动， 试求飞船需获得的径
向速度ムフ是多少 ? (4 分)

3

(注意 结果用 R o 和 v o 来表示 )
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(7 分)。
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